

一根丝线串起旅游美景

秋色宜人的十月,吴江区震泽镇人民政府的办公大院里,鲜花争艳,青草嫩绿,一派祥和的景象。镇长陆斌在办公室里接待了几位来自上海的新闻媒体朋友。他一开口便说:一根丝线终于串起了震泽古镇的旅游蓝图。震泽的发展思路也更加清晰了。 文/丁翔 图/震宣



震泽丝绸 太湖之首

据史料记载,太湖的别名称震泽。有个美丽的传说注释了这一称谓。传说在很多年前,太湖水经常泛滥,害苦了沿湖的穷苦百姓。一天,从西天摇来了一只大木船,掌舵的是位美丽的少女。当船来到震泽时,只见太湖水里突然串出一条大水龙,张牙舞爪向着木船冲来。眼看就要撞翻木船,姑娘面不改色心不跳,一巴掌打下去,龙头立即缩进水里不见了踪影,岸上的人们看得真切,纷纷鼓掌惊呼,神女下凡救我们来了。

姑娘不慌不忙,把船靠近岸边,对着大伙开口道:我是王母娘娘派来的,为这里的百姓镇妖龙,湖里不会再发大水了。说完,她又从船舱里拿出一只大箩筐,掀开布盖,里面全是碧绿生青的大叶树苗。这树苗有点怪异,叶子像扇子,树干像菜心,根须密的像棉线,从来没有见到过这种“三不像”的树苗。正当大伙儿纳闷时,姑娘顺手拿起一根树苗对大家说,这是从天堂里带来的桑树苗,专门用来喂养蚕宝宝。你们这里是冲积沙土,非常适合种桑葚树。我还带来一筒蚕宝宝,种桑养蚕抽丝线,织出的丝布,我们天堂全收了,如果剩下的你们还可在这里开丝行。向富贵老爷、洋人叫卖。保证抢着要。

大伙听了高兴地跳了起来,但又一想,从来没有干过这从天上拨下来的神

仙活呢?发财也没有门呀。姑娘听了笑着说,放心吧,我就不走了,在这里帮大家种桑养蚕织丝,行了吗?

这还有什么可说的。大伙儿把桑树苗搬上岸,把姑娘也拉上岸,也把财神请上了岸。从此以后,这里就称作“震泽”,成为“镇住了妖怪的富庶泽国”。姑娘也被大家称作“蚕丝娘娘”。至今在震泽古镇上还塑有当地百姓为纪念“蚕丝娘娘”功德而雕刻的铜像。震泽人靠种桑养蚕织丝,富甲一方,也被称为“丝绸之都”了。

美丽传说延续了几千年,震泽的丝绸文化也成了震泽的精神财富。陆斌说:震泽有如此悠久的丝绸历史文化。我们这代人应该把它发扬光大,成为取之不尽的文化旅游资源。

蚕桑丝绸 文化之旅

震泽自古以来就是蚕桑丝绸的重镇。早在宋末明初时期,以震泽为中心的蚕桑丝绸产品,远销海外。最著名的“辑里干丝”还参加了1921年在美国纽约举行的万国丝绸博览会,获得金奖。那时候,在震泽乡间,无桑不成田,无丝不成家,成了震泽人立业之本。遍地桑蚕,到处见丝,成为美丽风景。震泽因而最早成立立业公会,也成为最早开办立业小学的水乡古镇。当时全镇丝行达到上百家。知名的“震丰缫丝厂”,就是有“丝绸之母”美称的费达生所创建。她是我国现代著名的社会学家费孝通先生的姐姐。那时候,震泽的蚕丝产量在震丰缫丝厂的引领下达到吴江地区的50%以上。

震泽是丝绸之都,当之无愧。开发丝绸文化旅游,资源丰富。

随着人们生活水平的不断提高,丝绸产品也将原先的高端产品身份象征,走进平常百姓家里。而蚕桑产品又是一个无污染的生态产业。从保护环境的角度来看,发展桑树种植,扩大蚕蛹繁殖,当地农民都是技术能手。有些城里人还将蚕宝宝作为宠物养在家里,就是有力的佐证。桑树浑身是宝,蚕蛹也浑身是宝。试想:遍地是碧绿的桑树,环境多优美。如果把桑树按艺术化种植,更具有观赏价值了。桑果成熟后,又可进行采摘游,还可加工成桑汁,成为生态饮料。而蚕蛹在抽丝后可作为养生原料,烹饪为美味可口的“油煎”虫草佳肴。其丰富的高蛋白,又可加工成比冬虫夏草更具营养价值的保健品。

打造“必游、必购”景区

震泽镇现有丝绸生产企业100多家,品种也多达几十种,产品在国内外有一定的市场,震泽镇政府已经制定了以丝绸产业为主色调的丝绸文化旅游规划,将用二至三年时间,把震泽丝绸文化旅游打造成国内外游客“必到”的胜地,“必购”的商品,“必游”的景区。

党的十八大提出建设生态文明,美丽中国的构想,为发展路径的转型,指明了方向。

如今,震泽古镇已开发成功,旅游设施基本完善,古镇还将开出丝绸一条街。陆斌认为,震泽镇以丝绸文化旅游发展生态经济的黄金时期已经到来。



踏访震泽 古镇寻游

震泽,前唐开埠,南宋设镇,名胜古迹众多,被称为“吴头越尾”的历史文化名镇。

游震泽古镇,首先要走过禹迹桥。此桥为江南水乡标准型的单孔双向石板

桥。始建于康熙五十四年间。为何要作为震泽的一大景点推介,因为此桥实为年代久远,却保护完好。至今没有一块石料脱落。桥下为古运河流淌,两岸为商贸重地。站在桥顶,眺望两岸,古色民居,绿色

河水,树叶拂面,景色宜人。桥洞东西两侧的石柱上,雕凿了一副对联:“善政惟因,不易大名仍禹迹;隆时特起,重恢古制值尧巡。”细读顿感极富史料价值。思古抚今,令人感慨,沧桑巨变,唯有这历史见证不曾变老。

抬头见塔,更能体验世道悠长,心潮澎湃。慈云寺塔,一座已有千年历史的古塔,悠远的年代没有让它蜕变“残塔西下”,而成为“慈云夕照,玲珑剔透”的震泽名胜之最。登临高达38.44米的塔顶回廊,观赏四周田园风光,心旷神怡中不觉产生一种梦幻上天之魂魄。

到震泽古镇旅游,宝塔街上师俭堂,是必须要观赏的主要景点。这幅被称为“江南水乡第一大宅”的古建筑,占地2700平方米,由面阔五间,内设六间厅堂组成,宅院深深,在师俭堂得到验证。师俭堂还与河埠、行栈、商铺、街道、厅堂、内宅、花园、下房集于一体。街中有宅,宅中含铺。是江南典型的名宅大院。它集中反映了晚清时期江南水乡工商绅士坐行经商的时代特征。是一座极具观赏价值的江南古建筑景点。现为全国重点文物保护单位。

